

DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky utca 1. sz.
(Kiszádpárt helyiségénél.) félelelet. Telefon: 41-13.
Szerkesztőségi hivatalos órák: délután 4—11 óráig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Kiadóhivatal: Bajcsy-Zsilinszky utca 1. szám, (Független Kiszádpárt helyiségénél.) félelelet. Telefon: 41-14. Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6 óráig.

Szülők és nevelők

Amikor a népi demokrácia vezetői a boldog, erős Magyarországot építést tűzték ki célul és a dolgozó néppel együtt vasakarattal fogták az alapok lerakásához: határtalan szeretetük és feltörekvésük elsősorban arra irányult, hogy helyes nevelésben jó oktatásban részesüljön a jövő nemzedéke és reménye, a nemzet jövője, az ifjúság. A szülői szeretet ismertetőjele, hogy a szülő mindazt meg akarja adni gyermekeinek, amit ő maga nélkülözött. A dolgozó magyar nép a kormányzat oktatásügyi politikáján azt a demokratikus és korszerű nevelést adja meg az ifjúságnak, amelyet a mai felnőttnemzedék nélkülözött. Az egész magyar nép érezte a múltban, mit jelent a nép érdekeitől elszakadni, ezekkel az érdekekkel merőben ellentétes kulturpolitika, hogyan igyekezett a kiváltságosok vékony rétege a maga uralkodó, megingathatatlan hirdett társadalmi rendjének szolgálatára nevelni az ifjúságot. Nem rajtuk mulott, hogy mindig ekadtak szabad, bátor, erős emberek, akik az uralkodó köznevelési politika ellenére hangot adtak az új idők új követelményeinek.

A népi demokrácia iskolapolitikája arra törekszik, hogy minden magyar gyermek és ifjú szabad, bátor és erős felnőtte neveljen, az iskolákban olyan nevelőket kerüljenek ki, amelyek tisztában vannak népünk érdekeivel, ismerik a nagy nemzeti célokat és a megvalósításhoz szükséges eszközöket és méltó módon lépjenek a mai országépítők örökébe. Ezt a nevelési eszményt szolgálja az egyetemes magyar művelődés alapjait lerakó általános iskola, a régi gimnáziumok „előkelő” jellegű megszüntető középiskola a maga sokirányú szakmai tagozódásával az életre nevelő főiskola és egyetem. Ez azt a nevelési eszményt szolgálja a szülői munkaközösségekkel együtt a most induló Szülők Iskolái, melyeknek nagy jelentőségét Ortutay Gyula kultuszminiszter rádióbeszédében méltatta és amelyeket országsszerte tömeggyűléseken ismertettek. A Szülők Iskolája olyan intézmény, amelyet csak a néphatalom országa, a népi demokrácia valósíthat meg sikerrel. Mert a szülők iskolájának az a célja, hogy az iskolai oktatást társadalmi nevelőmunkával egészítse ki, megteremtse a teljes együttműködést a hivatásos nevelő és a szülő között, az ifjúság és az egész nép érdekében. A szülők közötti figyelemmel kísérik gyermekeik tanulását és azt a maguk legmagasabb élettapasztalataival gyorsítják, gyarapítják, egyben maguk is tanulnak és ezzel az egyetemes nemzeti

Magyarország, Bulgária és Románia felvételének ellenzésével az USA és Anglia megszegték a békeszerződéseket

Carapkin felszólalása az ENSZ-ben — Visinszkij a görögországi angolszász hadsereg visszavonását követelte — Kormányválság és sztrájk Olaszországban

Az ENSZ különleges politikai bizottsága okt. 31-én kezdte meg az új tagok felvételének vitáját. A bizottság elé a Biztonsági Tanács jelentése került, amely megállapítja, hogy a Tanács nem tud pozitív ajánlatot tenni a 13 állam: Albánia, Mongol Népköztársaság, Bulgária, Románia, Magyarország, Finnország, Olaszország, Ausztria, Portugália, Irország, Transzjordánia, Ceylon és Nepal tagfelvételt kérők ügyében. Az Egyesült Államok ezenkívül megkísérelte az ENSZ tagállamának sorába becsapósítani a délkeleti országokat, a „közvetlen tárgyalásokat”.

A kérdés, hogy politikai nyomást gyakoroljon a saját független bel- és külpolitikájukat folytató népi demokratikus országokra. A Szovjetunió küldöttsége a Biztonsági Tanácsban a kérdés kompromisszumos megoldására törekedett és bevezette, hogy visszavonja tiltakozását az angol-amerikai több támogatta több ország felvétele ellen, ha Románia, Bulgária, Magyarország és a Mongol Népköztársaság felvétele tekintetében nem alkalmasnak megkülönböztetést. Az angol-amerikai több azonban elutasította a Szovjetunió által megfogalmazott ajánlatát.

mind a 13 államot, amely felvételt kérte, haladéktalanul vegye fel az Egyesült Nemzetek sorába. A Szovjetunió ezzel kapcsolatban szükségesnek tartja hangsúlyozni, hogy bár komoly alappal lehetne tiltakozni az említett országok némelyikének az ENSZ-be történő felvétele ellen, a Szovjetunió hajlandó visszavonni ezt a tiltakozását, természetesen azonnal a feltétellel, hogy Albániával, a Mongol Népköztársasággal, Bulgáriával és Magyarországgal szemben nem alkalmaznak megkülönböztetést.

A Szovjetunió küldöttsége úgy véli, hogy a tagfelvételi kérdés tárgyalásának mostani szakaszában, midőn a kérdés egyáltalán történő megoldására irányuló valamennyi kísérlet kudacsként vallott, a problémát csak a Szovjetunió ajánlata alapján lehet megoldani. A Szovjetunió küldöttsége reméli, hogy javaslata elnyeri a bizottság támogatását és ezen az ülésen az ülésszakon eredményesen el lehet dönteni az új tagok felvételének kérdését.

Carapkin leleplezte az angolszász mesterkedést

Carapkin, a Szovjetunió képviselője felszólalásában leleplezte az angol-amerikai többnek a kérdésben véghezvitt mesterkedéseit. Rámulatott, hogy az új tagok felvételének kérdésében az ENSZ azért jutott zsákutcába, mert az USA-t és Angliát a kérdéssel kapcsolatban nem az ENSZ alapokmánya vezérli, hanem az egyes országok politikai rendszere iránt érzett rokonszenv, valamint más országok demokratikus rendszerével szemben érzett ellenszenv. Az USA és Anglia mindent megtesz, annak érdekében, hogy megakadályozza Albánia, a Mongol Népköztársaság, Bulgária, Magyarország és Románia felvételét az ENSZ-ben. Ezzel kapcsolatban nem állja ezeket az országokat befektetni. Azok az ürügyek, melyek segítségével az USA és Anglia ezeket az országokat felvétel akadályozza, annyira ostobák, rágalmozó jellegűek és teljességgel tarthatatlanok, hogy ez minden tárgyilagoss embernek szemébe ötlök.

dabban ünnepélyesen vállalt kötelezettséget, hogy a békeszerződések megkötése után támogatja ezeket az országokat felvételét az ENSZ tagjai sorába. Bulgária, Magyarország és Románia felvételének ellenzésével az USA politikai zsarolása

nyomás eszközének minősíteni. — Ami a Szovjetunió állásfoglalását jelenti, az teljesen pártatlan, tárgyilagos és igazságos. A Szovjetunió ebben a kérdésben az ENSZ érdekeit, nem pedig bizonyos országokkal szemben érzett rokonszenv vagy ellenszenv irányítja. A Szovjetunió küldöttsége követeli, hogy az új tagok felvételének kérdését haladéktalanul és oly módon oldják meg, hogy

Carapkin után Nagybritannia küldötte szólalt fel és ellenezte a Szovjetunió javaslatát, támogatja az ausztráliai határozati javaslatot, amely azt kívánja, hogy a Biztonsági Tanács még egyszer vizsgálja felül Portugália, Irország, Ausztria, Olaszország, Transzjordánia, Finnország, Nepal, Ceylon és a délkeleti „közvetlen tárgyalásokat” felvételének kérdését. A kérdés vitája a következő ülésen folytatódik.

Az USA politikai zsarolása

Az új tagok felvételének ügyében az a legfelháborítóbb, hogy az USA ezt a kérdést nyíltan politikai bosszú, politikai nyomás, sőt zsarolás eszközeként használja fel a népi demokrácia országaival szemben. Carapkin utalt Visinszkijnek a közgyűlés teljes ülésén az ügyben tett megállapítására, majd hangoztatta, hogy az Egyesült Államok elfelejti, hogy az Egyesült Nemzetek szervezete nem az ő tulajdona, amelybe a felvételt saját belátása és politikai számítása szerint szabályozhatja. Az USA elfelejti, hogy az ENSZ alapokmányának kidolgozásában több, mint ötven ország vett részt. Az USA mindenkire igyekszik ráerőszakolni azt a gondolatot, hogy az amerikaiak saját önző érdekei és politikai számításai azonosok az ENSZ feladataival és céljaival. Az amerikaiaknak Albánia, a Mongol Népköztársaság, Magyarország, Románia, és Bulgária felvételével kapcsolatos állásfoglalását nem lehet másnak, mint a népi demokrácia országaival szemben elkövetett politikai bosszúnak, a politikai

Visinszkij, a Szovjetunió küldöttségének vezetője újabb beszédet mondott az ENSZ közgyűlésének első bizottságában a Görög kérdésről. Birálta a Balkán Bizottság jelentését, megállapította, hogy a jelentésben szemmel látható a tényeknek az elferdítése és a hamiskáriya keverés. A különleges bizottság a valóságban csak azokat az adatokat gyűjtötte össze, amelyek megerősítik az USA és Anglia, valamint más országok kormányai részéről Görögország észak szomszédaival szemben támasztott vádakat. A bizottság sem vette azokat az adatokat, amelyek hamis vádakat megdönthetnek. A bizottság ügyvezető bizonyítéki anyagának vizs-

gálatából könnyen meg lehet állapítani, hogy a legfőbb bizonyítékok hamisan tanúktól származnak. Visinszkij vizsgálta azt a kérdést: milyen állapotban lehetnek azok a volt guerillák, akiket a görög kormány Makromosz szigetnek haláltáborában fogdába tart s akik mint tanúk szerepeltek a bizottsági jelentésben. Idézte Cirimokosznak, a Görög Szocialista Párt főtitkárának cikkei, aki a jelenlegi görög parlament legtovább szülőtebb gyermekének és a fasiszta ököljog megteremtésének nevezte azt a törvényt, amely az ügyvezető „átnevelő táborokat” létrehozta. Cirimokosz vázolta a

Visinszkij a görög kérdésről

szülők nagy megértéssel és lelkesedéssel fogadták demokratikus köznevelésünk új intézményét a Szülők Iskoláját, melynek szükségességéről és hasznosságáról a szocialista nevelés terén hamarosan megmutatkozó eredmények mindenként meggyőzőek.

rasztt asszonyok, szintén bekapcsolják jól bevált, több mint egy éve sikeresen működő szervezetüket a Szülők Iskolájának munkájába. Az országos ismertető anketok máris azt bizonyítják, hogy a

— Ami Bulgáriát, Romániát és Magyarországot illeti, a favorizizmus és a megkülönböztetés politikája abban is megnyilvánul, hogy az USA és Anglia követelt Olaszország és Finnország, a hitleri Németország volt szövetségeseinek felvételét az ENSZ tagjai sorába, ugyanakkor akadályozza Bulgária, Magyarország és Románia felvételét. Ezen államok felvétele ellen hangoztatott tiltakozásával megsérti a Pots-

dam-folyamok eladói nemcsak pedagógusok lesznek, hanem a demokratikus tömegszervezetek képviselői is részvesznek a szülők kiképzésében. A Szülői Munkaközösségek, melyeknek elnökei főrészt munkás- vagy szegénypa-

— A november közepén kezdődő

vörös tawort, a kintások és állati kegyetlenségek képét ezekben az „átnevelő iskolák”-ban.

A tábor parancsnoka, Vaszi- pulosz ezt mondta:

— Magukat a kormány határozatából azért hozták ide, hogy olyan kintásokon menjenek keresztül, amelyek arra készítik magukat, hogy ezükbé jusson, — maguk görögök.

Ezután jelt adott és

a katonák gumibotokkal rávetették magukat a foglyokra. Grákon át verték az embereket, a kintások során öt letartóztatott meghalt, harminc megőrült.

Külöleges állati kegyetlenségükkel tüntek ki a katonai rendőrség tagjai.

Később újabb kétszáz embert elvezettek a politikai foglyok közül, azokat, akik megtagadták, hogy aláírjanak egy nyilatkozatot, amelyben elítélik a Kommunista Pártot. Oket is kintásoknak vetették alá és ködölték velük, választaniok kell a fogház és a halál, vagy politikai nézeteik megtagadása között. A letartóztatottak

A balkáni kérdés lényege és forrása

Visinszkij utalt McNeilnek arra a főreklvése, hogy visszavonja azt az állítást, amely szerint Anglia stratégiaiailag érdekelt Görögországban.

— Ez a körülmény egymagában is elegendő ahhoz, hogy megértsük, mi a lényege és hol a forrása az úgynevezett balkáni kérdésnek — mondotta Visinszkij beszéde befejező részében.

— A szovjet küldöttség ragaszkodik ahhoz, hogy

vonják vissza Görögországból az amerikai és angol haderőt, katonai missziókat, mert ez a görögországi helyzet normalizálásának egyik legfontosabb feltétele.

Mayhew külügyi államtitkár —

Kormányválság és sztrájk Olaszországban

A Gasperi-kormány népellenes politikája, egyre féltelenebb, véres rendterrorra még a Saragat csoportot is megbontotta. Saragaték kénytelenek voltak elhatározni, hogy minisztereket visszavonják a kormányból. A három Saragat-féle miniszter, maga Saragat miniszterelnökkel együtt és a kereskedelmi flotta minisztere továbbá Lombardi ipar- és kereskedelmi miniszter és Tremelloni tárcanélküli miniszter már be is nyújtotta lemondását. A kormányválság és az általános sztrájk az olasz politikai helyzet súlyosbodásának bizonyították. „A felamunkások lemeszárlásával válaszolt a kormány a megbékülésre irányuló ajánlatra” — írja ezzel kapcsolatban az Avanti, majd fölteszi a kérdést: — nem látja be a kormány, hogy a vér, vert kiván?

Togliatti, az olasz Kommunista Párt vezetője az Unita hasábjain foglalkozott a kalabriai eseményekkel és Mario Scelba belügy-

egyike öngyilkosságát követett el. Visinszkij rámutatott: ezekből az „átnevelő” táborokból szállította a monarchofaszta rendőrség a „tanukat” a Balkán Bizottság számára.

— A bizottsági jelentés — folytatta Visinszkij — álhatalosan támogatja azt a mesét, hogy Albánia és Bulgária állítólag főforrása volt a szabadságharcosok fegyverrelátásának és hogy ezért az albán és bolgár kormányok kell visélnie a felelősséget, de

még a bizottság adatai között sem szerepel egyetlen olyan tanuvalomás sem, amely a bolgár és albán kormány bármilyen formában bele tudna volna keverni ebbe az ügybe Olaszországból, Franciaországból és Törökországból szállították a fegyvereket a görög szabadságharcosoknak.

— Azt állítják, hogy a demokratikus hadsereg egyes egységei bolgár fegyvert használnak. Ezek az egységek amerikai, brit és olasz fegyvereket is használtak — mondotta Visinszkij.

mint a Reuer-iroda közli —, hétfőn hivatalosan bejelentette az alsóházban, hogy Nagybritannia a közeljövőben visszavonja a görögországi brit csapatokat.

Mayhew külügyi államtitkár bejelentéséhez hozzáfűzte: „Csapatunk visszavonása gémniképpen sem érinti a görögországi brit haditengerészeti, katonai és rendőri miszió helyzetét.”

Nem tudjuk, valóban sok kerül-e és mikor kerül-e or Mayhew bejelentésének teljesítésére, de ha igen, akkor annak az szivő küzdelemnek jelentős eredménye, amelyet a Szovjetunió által vezetett demokratikus tábor a görög nép felszabadításáért folytat.

miniszter lemondását követelte. Olaszországot csak a köztársasági alkotmányban megjelölt út követésével lehet kivézetni mai helyzetéből — írja a többi között cikkében.

ÁLTALÁNOS SZTRÁJK

Rómából jelentik: Scelba terrorlegényeinek újabb kalabriai vérengzése miatt az Olasz Szakszervezeti Szövetség hétfőn általános sztrájkot rendelt el. Mint emlékeztetés, a föld- és munkanélküli parasztok akcióját Scelba rendőrsége vére akarta folytatni a rendőrsapatok golyóitól ketten meghaltak, tizenhárom megsebesült. A sztrájkfelhívást a dolgozók egész Olaszországban egysegesen követték. A nagyvárosokban hétfőn megszűnt a villamos- és autóbusszjarmogalom. Az Olasz Szakszervezeti Szövetség föltilkár-sága a miniszterelnöknek, a belügyminiszternek és a földmivélségi miniszternek élesen tiltakozott Scelba pribékjeinek gáztette ellen.

Erdei Ferenc az őszi szántás-vetésről

Erdei Ferenc földmivélségi miniszter az őszi szántás-vetéssel kapcsolatban a következő nyilatkozatot tette:

— Az őszi vetés teljesítésére megszabott határidő október 31-én lejárt. Erre a határidőre el kell vetnünk az őszi lucernát, bitorherét, szeszösbükkönyi, őszi takarmánykeveréket, őszi árpát, valamint a rozst és búzát akkora területen, amekkorát a minisztertanács által elfogadott vetéstervezet meg határozott. A tervet mind az elvetett területet illetően, mind pedig a határidőt tekintve sikerrel teljesítettük. Nagyonbarányú késedelem és lemaradás mutatkozott a lucernánál, a bitorherénél, a szeszösbükkönyinél, az őszi takarmánykeverékek és az őszi árpa vetésénél. A késedelem ezeknél is behozhatók és az előirányzott terület elvetését megközelítően teljesítettük.

Teljes eredményt értünk el a rozsnál. A rozsvetését október 15-re 95 százalékosan befejeztük és a rákövetkező hét során a 100 százalékos teljesítéstük. A búzánál hasonlóképpen jelentős sikerrel teljesítettük a tervet. Október 31-én az előirányzott területen a búzavetés 95 százalékosan elvégzettük. Az is biztosított, hogy a szántás- és a vetés-terület 5 százalékosát a hét folyamán pótoljuk.

Vetéstervezet teljesítésének

mérlege azt mutatja, hogy jó munkát és komoly eredményt könyvelhetünk el, de tapasztalunk komoly hibákat és hiányosságokat is.

— Elsősorban ki kell emelnünk az állami gazdaságok és a termelőszövetkezetek csoportok jó munkáját. Ezek mind a vetés mennyiségét és minőségét, mind pedig a határidő betartását tekintve előtérbe tartjuk az egyéni leg gazdálkodó parasztságnak. A géppálmások kitéző verseny-szollemben végzett munkájukkal nagy fokban hozzájárultak az őszi munka sikeres elvégzéséhez.

— Ki kell azonban emelnünk azt is, hogy dolgozó parasztságunk az ország számos megyéjében szorgalmas munkával, itt-ott súlyos akadályok leküzdésével is elismeréreméltóan teljesítette a tervet.

— Minden egybevágó: az őszi szántás-vetés első szakaszát sikerrel fejeztük be. Népünk nagy vezetője, Rákosi Mátyás útmutatásával és a munkásszertály nagy pártja vezetésével újabb győzelmet vívtunk ki az ellenséges agitációval, a kuláktámadással szemben és mezőgazdaságunk öt éves tervének első feladatát sikerrel megoldottuk.

— Törént azonban egy olyan hiba, amit a helyre kell hoznunk: a kukoricaszár betakarításának munkája ország-szerző vontatottan halad. Tapasztaltuk, hogy a kukoricaszár késői betakarítása nagymértékben hátráltatta, különösen az alföldi megyékben, az időben történő vetést. Késlelteti tehát az őszi mélyszántás megkezdését is. Ezenkívül óriási takarmánytarték megveszendőbe, ha nem gondoskodunk a kukoricaszár kelő időben való beakartításáról.

— Fel kell tehát hívnom dolgozó parasztságunkat, hogy a kukoricaszár betakarítását rendkívül gondossal és lehető legelőrebb időben belül végezzék el. Gondos kezelés és idejében való betakarítás mellett a kukoricaszár 20-25 millió mázsa szánaértékű takarmányt biztosíthatunk állatállományunk számára. Különösképpen fokozhatják a kukoricaszár takarmányértékét, ha azt idejében silózzuk.

— A vetés nagyrészenek befejezése után az őszi mélyszántás munkája van soron. Október 31-ig már elég jelentékeny területen végezték el a mélyszántást, bár eddig nem ez volt a legfőbb mezőgazdasági munka. A vetés befejezése után azonban mindennél fontosabb, döntő termelési teendők az őszi mélyszántás elvégzése. Öt éves tervünk sikeres teljesítése megkívánja, hogy december 15-re közel ötmillió holdon végezzük el az őszi mélyszántást. Ez azt jelenti, hogy kivéve a homokterületeket és szikeseket, minden talpaatnyi földet ki kell szántanunk, amely tavaszi vetésre vár. Az elmúlt esztendőben az őszi mélyszántás sikeres elvégzésének köszönhető, hogy a száraz tél és az aszályos tavasz ellenére kielégítő termést kaptunk.

— Az őszi munkák e második szakaszán újabb győzelmet kell kivívunk, az öt éves tervünk sikerét újabb jómunkával kell megalapoznunk. Követve a Magyar Dolgozó Pártja és nagy vezetője, Rákosi Mátyás útmutatását, állami gazdaságaink, géppálmások és termelőszövetkezeink példaadó munkájával és dolgozó parasztságunk szorgalmával ezt a feladatot is sikeresen végrehajtjuk.

Az Országos Tervhivatal jelentése a hároméves terv végrehajtásáról az 1949. év III. negyedében

Az 1949 év július-szeptember hónapjaiban népgazdaságunk minden ágazata lendületesen fejlődött. A fejlődés egyrészt a tervelőirányzatok teljesítésében, illetőleg jelentékeny túlteljesítésében nyilvánul meg, másrészt pedig az előző év megfelelő időszakában elért eredmények túlszárnyalásában.

A gyáripár termelése a harmadik negyedében az előirányzatot 9,9 százalékkal túlteljesítette.

Iparágak:	Tervteljesítés % -ban	A termelés növekedése egy év óta % -ban
Bányászat	103.4	1.4
Kohászat	104.7	9.6
Vas- és fémipar	113.1	36.1
Gépgyártás	111.1	51.7
Villamosenergia termelés	108.9	24.1
Építőipar	114.3	56.1
Vegyipar	109.1	19.8
Faipar	107.9	29.9
Papíros és Nyomdaipar	131.6	58.8
Bőripar	105	36.4
Textilipar: Készárúk	112.6	4.6
Fonalak	100.1	24.9
Ruházati ipar	85.6	74.5
Vegyészeti ipar	118.3	53.4
Ipar összesen:	109.9	41.8

Az egyes iparágak közül csupán a ruházati ipar nem tudta az előirányzott negyedévi termelést teljesíteni. Egy év alatt viszont ez az ipar fejlődött a legnagyobb mértékben.

Az építőipar az elmúlt negyedében építkezési tevékenységét 75 százalékkal növelte, az előző negyedév eredményéhez képest. Az építőipar építkezéseinek fejlődését nagymértékben elősegítette az, hogy az építőanyagipar 14,3 százalékkal túlteljesítette termelési előirányzatát és az előző év megfelelő időszakában elért termelését 56 százalékkal felülmúlta. A hároméves terv befejezése, különösen pedig az öt éves terv sikeres végrehajtása megköveteli azonban, hogy mind az építőanyagipar, mind az építőipar jelentékenyen fokozzák teljesítményeiket.

A gyáripárban, bányászatiiban és az építőiparban foglalkoztatott munkavállalók száma szeptemberben 75 ezerral volt nagyobb, mint júniusban.

A munkaszaporulatból 34 ezer a gyáripárra, 8 ezer a bányászatiira és 33 ezer az építőiparra jut. A foglalkoztatottságnak ez a növekedése részben idényszerű, mert összefüggésben áll az élelmiszer iparnak a betakarítás utáni felfutásával, a bányászoknak a nyári mezőgazdasági munkából való visszatérésével és az építőipari munka erős fokozásával. A gyáripár nem szerszerező munkásszaporulata azonban így is mintegy 26 ezer főre tehető, növekedett a munkások jövedelme is. Az előző negyedév utolsó hónapjához képest a gyáripárban az egy munkásra jutó átlagos havi kereset szeptemberig 5 százalékkal lett nagyobb.

A munka termelékenysége a nyári szabadságolások után egészségesen fejlődik. A mezőgazdaságban a szántóföldi termelés eredménye, különösen a rozsnál, árpánál, cukorrépánál és olajos növényeknél meghaladja az előirányzatot. A begyűjtés eredménye a kenyérgabonánál 25 százalékkal felülmúlta az előző évit. Jelentős begyűjtési többlet van a napraforgónál. A felállított géppálmások száma 206-ról 221-re nőtt és meghaladja az év végéig tervezett számot. Így a traktorok száma 31 százalékkal, a traktorkéké 31. a

te és 41,8 százalékkal volt nagyobb mint egy évvel korábban. Az 1949 év eddig eltelt 9 hónapjában a termelés 6 százalékkal haladta meg az előirányzatot és 31,8 százalékkal az előző évi színvonalat. A gyáripár termelése így az utolsó békeév eredményét 53,9 százalékkal múlta felül.

Iparágak szerint a termelésnek az 1949. július-szeptember hónapokban elért eredményei a következők:

Tervteljesítés % -ban	A termelés növekedése egy év óta % -ban
Bányászat	1.4
Kohászat	9.6
Vas- és fémipar	36.1
Gépgyártás	51.7
Villamosenergia termelés	24.1
Építőipar	56.1
Vegyipar	19.8
Faipar	29.9
Papíros és Nyomdaipar	58.8
Bőripar	36.4
Textilipar: Készárúk	4.6
Fonalak	24.9
Ruházati ipar	74.5
Vegyészeti ipar	53.4
Ipar összesen:	41.8

vetőgépeké 20,7 és a szelektoroké 72,7 százalékkal lett nagyobb az elmúlt negyedév folyamán.

A közlekedés teljesítményei — összhangban népgazdaságunk fejlődésével — jelentékenyen növekedtek. A vasutak által szállított árumennyiség 36 százalékkal volt nagyobb, mint egy évvel korábban. Erősen nőtt az utasforgalom is a közlekedés minden ágában, ami főleg a foglalkoztatottság emelkedéséből folyik.

A MÁV utasforgalom 8,6, a BESZKART villamosvasutások 10,9, az autóbusszatcské 100, végül az MFRT utasainak száma 43,2 százalékkal volt nagyobb, mint az előző év megfelelő időszakában.

Erősen növekedett a népgazdaságunk beruházási tevékenysége is. Az állami hitelekkel végrehajtott beruházások összege 25 százalékkal volt nagyobb, mint az előző negyedévben és több mint háromszorosa az első terv-év negyedévi átlagának. Különösen jó eredményeket értünk el az országos fontosságú beruházásoknál.

A most következő negyedéssel befejezzük — a tervezetnél hét hónappal korábban — a hároméves tervet. Ipari termelésünk színvonala máris túlhaladta a terv végére előirányzott mértéket — a háború előtt nem a terv szerinti 28,3, hanem 35,2 százalékkal múlta felül és a mezőgazdaság is elérte a hároméves tervben meghatározott termelést.

Az eddig teljesített összes beruházások értéke is — 8,189 millió forint — felülmúlja a hároméves beruházási terv eredeti összegét. A feladat most az, hogy a még fennforgó lemaradásokat és hiányokat pótoljuk és így a hároméves tervet nemcsak globálisan, hanem minden részletében teljesítsük.

Megérkezett Moszkvából a kínai köztársaság nagykövete

Október 31-én Va-Csia-Szian, a kínai népköztársaság nagykövete és a nagykövetség személyzet megérkezett Moszkvába. A pályaudvaron Gromiko, a Szovjetunió külügyminisztere és a Szovjetunió külügyminiszteruma több vezető tiszviselője fogadták.

Előre a mélyszántás sikeréért

Az Operatív Bizottság tegnap ülészett és nagyjelentőségű határozatokat fogadott el az őszi mélyszántás munkáinak elvégzésével kapcsolatban. Kiértékeltek az őszi ütemtervben elkövetett hibákat és elhatározták, hogy Komárom-Esztergom megye őszi mélyszántási versenykihívását elfogadják és a mélyszántást december 1. helyett november 28-ra végzik el.

Komoly tervszerűség van a munkák elvégzésében. Nemhiába szorgalmazta kormányunk a szántásvetést, mire befejeztük, megjött a jótékony eső. A mélyszántás elvégzése is azért

fontos, hogy még a fagy beállta előtt készen legyünk vele. Így lehet a talajnedvességet megőrizni, mely a Szovjetunióban már tudományos alapon folyik. A kolhozokban az őszi vetéseken és őszi szántásokon hőveljáró eszközöket állítanak fel. Hővédő gátakat építenek, rőzse- vagy szalmakupacokat emelnek. Télen, amikor leesik a hó, újabb hóáncokat létesítenek a mezőkön. Ilyen módon megakadályozták azt, hogy olvadáskor a hó lefolyjon a földekről.

Ez a sáncpítés a terméshetáskorátánál bizonyította be hasznosságát. Amelyik földön ezt el-

végezték, ott a termés hozam hektáronként másfél, két mázsával megnagyobbodott. Tavasszal is folytatják a nedvességmegőrző munkákat. A vetést elhorrónálják és a gazt kigyomlálják és ezzel is sok nedvességet őriznek meg.

Nem árt ezeket a szempontokat az őszi mélyszántás munkálatainál felvetni és gondolkodni annak hajdúsági és országos megoldási módjairól. A szovjet példából mindig csak tanulhatunk és ezek a tanulságok minden dolgozónak és az egész mezőgazdaságnak a hasznára válnak.

Ragaszkodunk a lenini-sztálini nemzetiségi politika alapelveihez

— mondotta Siroki helyettes csehszlovák miniszterelnök

Komáromban, a csehszlovák köztársaság fennállásának 31. évfordulója alkalmából nagyarányú ünnepet rendeztek, amely a szlovák és a magyar dolgozó társadalom együttműködéséről tett tanúbizonyítást. Az ünnepség szónoka Siroki helyettes miniszterelnök, a szlovák kommunista párt elnöke többek között ezeket mondotta:

— Ma itt Komáromban az építés örömteli légkörében azt ünnepeljük, hogy Szlovákia iparosításának óriási útjeme átterjed a déli területekre, Szlovákiát és népet

nem szarolják ki többé. A köztársaság hallatlan erőfeszítéssel törekszik Szlovákia minden vidékének gazdasági, szociális és kulturális felemelésére. Szlovákia déli területén a további ipari építés a munka termelékenységének emelése, mezőgazdaságunk fejlettsége, a termelőképeség fokozása, egy szóval a szocializmus felé történő előrehaladásunk feltétele a szlovák és a magyar dolgozó nép testvéri együttműködése a magyar lakosság gyakorlati életének minden területén.

— A burzsoa — nacionalizmus minden megnyilvánulása ellen erősen harcolni kell folytatnunk. A burzsoa nacionalizmus egyenesen a külföldi hatalmak szolgálatához és saját nézetük alapvető érdekének elárulásához vezet. Ezért kell, hogy népünk áthassa a szocialista hazalászt, amelynek lényeges része a proletár nemzetköziség nagy eszméje.

Siroki helyettes miniszterelnök beszédét a tömeg nagy lelkesedéssel fogadta.

Hibák és tanulságok az őszi ütemterv végrehajtásában

Most érkezett meg Budapestről Dani Imre, a Mezőgazdasági Igazgatóság elnöke, és Bedő Zoltán növénytermelési felügyelő, ahol résztvettek a Mezőgazdasági Igazgatóságok országos értekezletén. Az értekezlet tanulságairól a következőket mondták:

— Nem vallottunk szegvényt a kiértékelésnél, mert Hajdú megye egyes községek lemaradását ellenére a jók között szerepelt. De rámutattak hibáinkra is. Egyes községekben ellanyhult a munka irama. A rossz ellenőrzés és rossz felvilágosító munka következtében a kulákbefolyás érvényesült, akik szárazsági és epérkár rémhíreikkel hátráltatták a munkálatok ütemét. De sok helyen külön dicőret illeti a népi szerveket, a dűlőfelelősöket, akik fáradságot nem ismerve végezték kötelességüket és jó munkát végeztek a jó eredményekért.

A községek szerint részletes kiértékelést ma készíti el az operatív bizottság a megyei népi szervek felelősökének értekezlete a vármegyeházán. Már most le kell szögezni, hogy az eredmények senkiben se keltsék azt az érzést, hogy a pihenés napjai következnek, mert hátra van még

a mélyszántás, melyet hasonló jó eredménnyel kell elvégezni.

Hajdú megyében kedvező a mélyszántás állása. Már nagy terület, különösen a termelőcsoportok földjén fel van szántva és valószínű, hogy Hajdú megye Komárom-Esztergom megye előtt megnyeri a versenyt.

150 nemzet él a Szovjetunióban

A Szovjetunióban 1940-es adatok szerint 193 millió ember él, azaz sokkal több, mint Európában és Amerika bármely országában. Pontosabban: a háború előtt az Egyesült Államoknak 131 millió, Németországnak 69 millió, Angliának 48 millió, Franciaországnak 42 millió lakosa volt. Mindösszesen két ország van a világon, amelyek lakossága nagyobb, mint a Szovjetunióé: Kína és India. E tekintetben tehát a Szovjetunió a világ harmadik helyén áll.

A Szovjetunió soknemzetiségű ország. Mintegy 60 nagyobb nemzet, nemzetiség és népcsoport, ezenkívül mintegy 100 kis nemzetiségű csoport és törzs él a területén. A Szovjetunió lakosságának több mint a fele orosz, akik a Szovjetunió európai részének közepén, északi és részben déli területén, ezenkívül az Uraltól Szibériáig és a Távolkeletet néprésztik be. Nem kizárva élnek oroszok a Szovjetunió más vidékein. Az orosz nép vezető szerepét játszik a Szovjetunióban. A nagy orosz nép tömörítése maga köré az ország összes többi népeit és áll a szocializmus felépítéséért vívó harc élére. A Szovjetunió déli és délnyugati részén ukránok és moldovánok, nyugati részén bjeloruszok, litvánok, lettek és észtek, északi nyugaton karélok és finnekk laknak.

A TUKÉR tűzifaakció szabályozása

A nehézipari és könnyűipari minisztérium körrendeletet intézett a minisztérium és valamennyi köztulajti vállalat vezetőiéhez. A körrendelet értesíti a minisztériumok felügyelete alá tartozó vállalatokat, hogy azok a munkavállalók,

Mint értesültünk, a mélyszántási munkákban versenykihívások is születtek és munkafelajánlással akarja dolgozó parasztságunk ünnepelni a nagy Sztálin születésnapját. Az Operatív Bizottság határozata az, hogy a munkákat hamarabb végzik el az előirányzottnál, munkafelajánlásoként a világra haladó népi nagy vezetőjének születésnapjára.

nek, de mindenütt találunk oroszokat is.

A Szovjetunió európai részének északi és északkeleti területein az oroszokon kívül komik (a magyarokkal rokon finn-ugor nép) és nyenyeczek, keleti területein tatárok, udmur'ok, baskírok (szintén a magyarokkal rokon), marik, csuvások és moldvínok élnek. A Kaukázusban gruzok, azerbajdzsánok, örmények, oroszok, észtek, kabárdok, abházok, adzsárok és egyéb népek élnek. Kazahsztán és Közpénzást kazahok, izzbégok, tadzsíkok, türkmének, kirgizek és oroszok lakják. Szibériában és a Távolkeleten az oroszokon kívül buriát-mongolok, ojtörök, hakárok élnek, északkeleten pedig a jakutok, ezanok, csukcsok, niulánok (horjakkok) és más törzsek laknak.

A cári Oroszországot Lenin a „népek börtönének" nevezte. A nem orosz népek nem tekintették teljes jogúknak. Sok népek például nem volt joga fegyver hordani és a hadseregben szolgálni. A nagy Októberi Szocialista Forradalom örökre végzet a nemzeti elnyomással. A Szovjetunióban minden nép egyenjogú. A lenini-sztálini nemzetiségi politika biztosítja a Szovjetunió minden egyes nemzetiségének gazdasági és kulturális fel- emelkedését.

Munkafelajánlásokkal ünneplik a dolgozók a Nagy Októberi Forradalom évfordulóját

A Nagy Októberi Szocialista Forradalom évfordulója alkalmával üzemünk dolgozói és dolgozó parasztságunk nagy munkafelajánlásokkal tesz, hogy az ünnepet minél emlékezetesebbé és méltóbbá tegyék. Így a dohánygyárban a vágószalag dolgozói elhatározták, hogy 4 mázsával többet termelnek. A lelkes felajánlók között első helyen ott látjuk Szátmári Gábornét, Csukás Endréné, Sándor Irmát és Kecskeméti Ilonát.

A börgyáriak is készülnek az ünnepre. A Meszes dolgozói a kénnátriumot öt százalékkal csökkentik, egyéni versenyfelajánlásokkal tették, még jobban csökkentik a selejtet és ötven újításokat mutatták be erre az alkalomra. Ugyancsak készülnek a népvéelő ünnepére is.

A dolgozó parasztság is munkáját ajánlja fel. A termelőcsoportok közül már sokan elvégezték az őszi munkákat beleértve

a mélyszántást is. Így a Rákosi telepi, Dózsa, Petőfi, a nagyhegyesi Alkotmány, a kisszepesi Petőfi, a nagyszepesi Török és gyakorlati munkaeredményei elhatározták, hogy munkafelajánlásokkal az októberi évfordulóra segítkezzenek a betakarítási munkákban a többi termelőcsoportokkal.

Az MNDSz is gondolt a nagy ünnepre. Kedves megemlékezés-képpen ajándékokat készítettek a szovjet katonák részére, melyet az évforduló napján nyújtanak át nekik. Az ifjúság pedig úgy ünnepe, hogy minden egyes községben szahadság fákat ültetnek a dicső forradalom emlékére.

Szombaton este az Arany Blikában lesz a termelőcsoportok nagy nyilvános ünnepélye, míg vasárnap Bazsó László szervezésében este 7 órakor lesz a városközi ünnepély.

Tito Jugoszláviája fasiszta állammá fajult

Derek Kartun a Daily Workerben folytatja a közép és kelet-európai benyomásairól szóló cikksorozatát. Feltűnő a különbség írja — a valóban a szocializmus felé haladó kelet- és közép-európai népi demokráciák és Tito Jugoszláviája között. Jugoszláviában a kényszerítő erő uralkodik, amely nem keresi a néptömegek önkéntes együttműködését. Ezzel szemben a szomszéd államokkal ezzel homlok-egyenest ellenkező a helyzet. Ott az állandóan fokozódó termelési forrása maguknak a munkásoknak a kezdeményezése, akik állandóan új módszereket és találmányokat javasolnak.

Budapestben — folytatja a cikkíró — ahol a múlt hónapban

nemzeti kölcsönt bocsátottak ki, a lelkes munkásságukat valószínűleg vissza kellett tartani, nehogy többet jegyezzenek, mint amennyire egyszerű módon képpen elvez. Magyarországon, Lengyelországon és Csehszlovákiában zsúfolásig megtelt operaházak, színházak, mozik, sportcsarnokok mutatják azt a tényt, hogy az élet létkétsége szabályos ütemben kezd megállapodni.

Kelet- és Közép-Európában a Tito-ügyet mindenki a legutóbbi csalásnak tekintti a nemzetközi munkásmozgalom történetében. Mindenki jól tudja a bizonyítékok alapján, hogy Tito Jugoszláviája fasiszta állammá fajult.

Beszélő számok

egyre emelkedő életszínvonalunkról

Ma a Szovjetunió után Magyarország egyike a legjobban ellátott európai államoknak.

Nezvál Ferenc Budapest közlekedési igazgatójának vezetője az áábbi nyilatkozatot adta a főváros élelmiszerellátásáról.

Egyre több dolgozó veszi a jobb minőségű élelmiszerrel és az is bizonyítja az életszínvonal lényeges emelkedését. Budapest zsemlye-fogyasztása az év első felében, napi 650—700 ezer darab volt, ami megfelelt Anglia, Franciaország és Olaszország együttes napi zsemlye-termelésének. E három marshalli-állt országban zsemlyét csak jegyre és csak boltoknak adnak. Nálunk a feléltér kenyér bevezetése óta lényegesen csökkent a zsemlyefogyasztás, mert a kenyér annyira javult, hogy a zsemlyét nagymértékben helyettesítette.

A lisztellátás a felmelt lejadagdal is tökéletesen biztosítva van, egész eztenedőre és ezenkívül jelentős tartalékkal rendelkezünk. A lisztellátás felmélése azért vált lehetővé, mert a Magyar Dolgozók Pártja helyes politikája következtében megzárult a munkáspárti szövetség. Liszt- és kenyérfogyasztásunk nagymértékű emelkedése ellenére az ellenség azt a hazug hírt terjesztette, hogy feléltér csak a világhítségű falakozó alatt lesz, mutatón a külföldieknek. Az elmúlt két hónap minden szónál világosabban cáfol rá az ellenéges hazugságokra és hál a Magyar Dolgozók Pártja következetes politikájának, feléltér kenyér és liszt ezután is mindig bőségesen lesz.

Hűsallásunk mecnviséjele is

jobb és minőségű is túlhaladja a háború előttit. Az életszínvonal emelkedését mutatja az is, hogy a dolgozók az üzemi konyhákban hetenként háromszor kápnak hűsételt és jelentősen emelkedett a dolgozók családtagjainak is a hűs-fogyasztás, holott a múltban csak vasárnaponként jutottak hozzá. — Ezzel szemben Anglia ráért a balna-hűs-fogyasztásra, amely ember táplálkozásra alkalmatlan.

— Összefoglalva, halápoztalan megállapíthatjuk, hogy Budapest ellátása, beleértve a parémvárosokat is, tervszerű és egyenletes és minden területen biztosított van. Külön gondoskodunk arról, hogy a parémvárosok fővárosi színvonalú ellátását teljes mértékben biztosítsuk — fejezte be nyilatkozatát.

A német-szovjet barátság hónapja

Berlin. A német demokratikus köztársaságban kedden kezdődött a német-szovjet barátság hónapja, amelyek során szovjet és német írók, tudósok, tanítók, művészek és orvosok találkoznak, hogy kicseréljék tapasztalataikat és gyakorlati munka eredményeiket.

A szovjet és német ifjúság kölcsönös barátságát erősítő értekezletet tartanak. A német-szovjet barátság társaság felhívta a német demokratikus köztársaság orosz lakosságát a szovjet barátságkövetkeztetésére.

„Munkával ünnepelünk!”

Hamarabb készül el a villanygár turbinája.

„Munkával ünnepeljük meg a nagy Sztálin születésnapját!” — így szölte a budapesti Ganz munkásainak lelkes határozata. Es példájukat követték szinte mindegyik gyárban, üzemben. Röpgyűlésekre jött össze a munkásság és átvette a jelszót: „Munkával ünnepelünk!”

A debreceni villanygárban is minden munkahelyen tartottak röpgyűléseket. A dolgozók állásfoglalása megmutatta: öntudatosan harcolnak annak a küzdelemnek a győzelméért amelyet a világ dolgozóinak nagy tanító-

mestere és harcos vezére vezet. Elhatározták a villanygári dolgozók egy munkaszüneti napon végzett önkéntes rohammunkával ünnepelni meg Sztálin hetvenedik születésnapját.

A legforróbb hangulatu gyűlés a gépházban zajlott le. Itt Sarkadi Lajos párttitkár beszélt, de utána egymással versenyezve szólaltak fel a dolgozók. Sívári János esztergályos, Hüse István hegesztő, Gulyás Sándor lakatos, Pető István Kovács, Bagdi István lakatos, Nagy László lakatos, Vig Lajos esztergályos,

Kálmán András hegesztő elhatározták, hogy december 26. helyett december 5-re üzemképesé teszik a villanygár bűszkeségét, az új, nagy gőzturbinát.

Nagy lelkesedés fogadja az elhatározást. Mit is jelent ez? Az új turbina napi két vagon szén megtakarítást tesz lehetővé, ez huszonegy nap alatt 43 vagon megtakarítást jelent! Ezzel a nagy megtakarítást jelentő munkával a villanygári dolgozók jelentősen járulnak hozzá a nagy ügy sikeréhez, a béke és a szocializmus diadalához.

Halottak-napi virágok a szovjet hősök sírján

Halottak napjának előestjén az ősz kései virágai borították el a debreceni temetők sírdombjait, kigyultak a sírokon az emlékezés fényei.

Tíz- és tizezrek fordultak meg a Köztemetőben. Zsúfolt villamosok, fűregéző autók vittek ki az embereket a temetőbe. Ma már alig van debreceni ember, akinek ne lenne hozzátartozója a Köztemetőben eltemetve. A Köztemető utain ünnepi nagy forgalom.

Sokan veszik útjukat a debreceni Köztemetőben eltemetett ezer szovjet katona sírjai és emlékművei felé. Az emlékművön a **Magasvezető Nemzeti Vállalat** koszorúja, benne nagy, vörös, ötágú csillag.

Jönnek egymásután azok, kik a halottakról emlékezés estéjén halálát és kegyelettel gondolnak a város felszabadításáért, mindannyiunk szabadságáért életüket áldozott hősökre. **Farkas János** közműves cseresep krizantémumra is odakerült az emlékmű talpazatára. **Balázs Matild** az OTI-ből is virágot hoz, **Blázsek Ferenc-**

né a csapókerítési MNDStól jön és szinte ölnyi a csokra. **Minden elcsúszott hős sírjára kerül belőle néhány szál. Juhász Géza** egyetemi tanár felesége is virággal kezében siet a szovjet hősi emlékmű felé.

Az emlékmű talpazata körül is kigyulnak a gyertyák. **Pavlenko János**, a Tánccs-cipőgyár idős munkása vigyáz rájuk, ki ne aludjanak a hűvös szélben.

A szellő elolthatja a gyertyák pisllakoló lángját, de a debreceni dolgozók szívében olthatatlan a szeretet és a hála lángja a város felszabadító hősök iránt. Es volt ünnepség is. **Ménes János** polgármester szölte az emlékmű

előtt a szovjet hősök emlékeztető. A debreceni dolgozók szívük sugallatára gyűltek az emlékmű köré és hajoltak a sírok fölé a szeretet és az emlékezés virágaival...

Virágok és gyertyák a katonasírokon is. Egy sír felirata: **„Ismeretlen katona.”** Sírján rengeteg virág.

Elgondolkozunk a sírról. Ez a magyar katona egy esztelen, büszke háborúban veszítette életét, az ezer hős, aki itt fekszik nem messze tőle, egy nagy eszmémért, amely végül is győzni fog. Vérükből ujul meg a régi világ.

Francia anya levele Sztálin generalisszimushoz

Páris: **Josephine Sarvisse**, dolgozó francia asszony **Ourveillon** községből egyszerűségében meghatározó üdvözlő levelet küldött Sztálin generalisszimushoz közelgő 70. születésnapjára. A levélben közli, hogy fia Franciaország szabadságáért SS-ek és francia

fasiszta milicisták kezétől halt meg, majd a következőket írja: „Bűszkeséggel tölt el az a tudat, hogy a fiam azért az eszmémért áldozta fel magát, amely az Önök is. Üdvözlélemmel küldöm Önnek 70. születésnapja alkalmából Sztálin elvtárs.

A sztálini nemzetiségi politika diadala

... A szovjet államforma az állami szervezetek olyan rendszere, amelyben a nemzetiségi kérdést és a nemzetek együttműködésének problémáját jobban oldották meg, mint bármely más nemzetiségű államban.”

Sztálin. A szovjet hatalom egyik legelső intézkedése 1917 novemberében az „Oroszország népeinek jogairól szóló” nyilatkozat kiadása volt. Ezt a nyilatkozatot Sztálin állította össze, aláírója pedig Lenin és Sztálin volt.

A nyilatkozat alaptételei a következők:

1. Oroszország népeinek egyenlősége és szuverenitása.
2. Oroszország népeinek szabad önrendelkezési joga, a különválás és az önálló államalakítás joga.
3. Mindenemű nemzeti és nemzeti-vallási előjog és korlátozás megszüntetése.
4. Az Oroszország területén lakó nemzeti kisebbségek és néprajzi csoportok szabad fejlődésének biztosítása.

A múlt összes forradalmával szemben, amelyek általában azaz végződtek, hogy a kizsákmányoló egyik csoportjának hatalmát másik kizsákmányoló csoport vette át, az Októberi Forradalom megszüntette a kizsákmányoló gazdasági alapját azaz, hogy köztulajdonba vette a termelőeszközöket, megteremtette a proletariátus diktatúráját.

A szovjet hatalom a gyakorlatban is megvalósította a nemzetek önrendelkezési jogát. A Szovjetunió 16 szövetséges szocialista köztársaságot egyesít. Ezen belül 16 autonóm köztársaság, 9 autonóm terület és 10 nemzetiségi körlet van. A Szovjetunióban 51 kis nép saját nyelvén vezető államügyeit s fejlesztési formáit tekintve nemzeti, tartalmában szocialista kultúráját.

A népek testvéri szövetsége tette lehetővé az ellenforradalmi „nemzetiségi komünizmus” akcióinak szétzúzását az intervenció idején. A Nagy Októberi Forradalom bebizonyította a leninizmus

ama tételének helyességét, hogy a nemzetiségi kérdést csak a proletár forradalommal kapcsolatban lehet megoldani, mivel az a proletárforradalom általános problémájának egy része.

A bolsevik párt, miközben elősegítette a népek önálló fejlődését, egyzersmind a proletár internacionalizmus szellemében is nevelte őket. A proletár nemzetköziség egyformán harcol a nagyhatalmi szovinizmus és a helyi nacionalizmus ellen. A lenini-sztálini nemzetiségi politika a népek elmaradottságának felszámolásával a legrovidebb idő alatt megsemmisítette a népek régebbi tényező egyenlőtlenegét.

A szovjet népek összefogásának történelmi eredményeit a sztálini alkotmány rögzítette le. „Végrendeletben” — mondotta Sztálin 1936 novemberében — teljesen kialakult és minden megpróbáltatás között helytálló nemzetiségi, szocialista állammal rendelkezünk. Ennek szilárdágát a világ bármelyik részén, bármelyik nemzetiségi állama megirigyelehetné. E szavakat meggyőzően igazolták a második világháború eseményei.

Az Októberi Forradalom újitpusú szocialista nemzeteket teremtett, új gazdasági, társadalmi és szellemi jellemvonásokkal. — A bolsevik párt, a szovjet dolgozók élcsapata összefogta ezeket a nemzeteket és vezeti őket. A szovjet népek eredményei, egyzersmind fenyegető tények az imperializmussal szemben is.

A népek barátságának lenini-sztálini ideológiája a dolgozók százmillióit vezeti az egész világ szabadságáért, a békéért, a demokráciáért és a szocializmusért vívott harcban.

Kaszradzo.

Magyar család heti lapja
a
Vasárnap
Megjelenik minden szombatán.

A FALU KULTÚRÁJA

Csapó Imrét a színházból kijövet találom a Kossuth utcán. Epen kéreplejára készült felszámolni, hogy északra ide, én naza induljon Szovjatra.

— Bejöttem — mondotta még az előadás élményétől piros kipirult arccal — megbeszéltem a darabot. Hozzunk a tájszínház csak a jövő hónapban jön, aztán már nagyon kíváncsi voltam.

— Aztán hogy tejsz? — érdeklődtem.

— Nagyon jó volt — csillant fel a szemem — Most már érdemes színházba járni, mert nekünk irnak, rognak irnak, hozzánk esznek. Azért teszem meg ezt a negyvenegynégy kilométer biciklivel, mert otthon érzem magamat a színházban is.

Miát megnyit zsilipen, áradt belőle a szó.

— Mi érezzük igazán, hogy új világot élünk. Azelőtt nyesmíró szó sem lehetett. Kommuációs cseleked voltam, dolgoztam látástól vakulásig. Utána orvultam, hogy rogyhattam tudni. Most minden este olvasatok. Az oszi falusi könyvvásáron öt könyvet vettem. A gépalomás könyvtárból állapodóan hordok könyvet olvasásra. A Szabad Föld Ten Estéken kiadást, babjátékok nézünk. A Szabadművelődési Felügyelőségtől minden héten jön ki előadó. — Egy ismeretlen világ nyit meg előttünk, napról-napra új dolgokkal ismerkedünk meg.

Csapó Imre ezavaiiban a hajdúsági falu megváltozott életével, új kultúrájával találkoztunk, amely napról-napra fejlettebb lesz. Most pedig nézzük: milyen a kultúrlet egy szovjet falusi közhözban, ahol minden eszközt a dolgozók kultúrelétének szolgálatába állítanak.

A Pravda „A kolhozfiú kultúrája” című vezércikkében a következőket írja:

A „Lenin” mezőgazdasági termelőszövetkeze; egyike a Tambov vidék elérjaro kolhozainak. Ez a kolhoz messze körökben ismert példás művelési módjáról, hatalmas épületeiről, bő terméseredményeiről, fejlette állattenyésztéséről és nagy jövedelméről. Vagyontól többmillió rubelra becsülik; legfőbb vagyona azonban a kolhozagok kollektivája. A kolhozrendszer új parasztnemzedéket teremtett s ez az új nemzedék új életet épít. A Lenin-kolhoz meg új úja híven tükrözi parasztságunk győzemes haladását a kommunizmus felé.

A cári időkben a földesurak, a kulákok és a cári hivatalnokok a falura zúdították a maguk sötét „kulturájának” termékeit: a kocsmákat, egy egyházi ünnepek idején a verekedéseket, az alacsony színvonalú színi előadásokat, amelyek a mennyel és földi cár tetteit dicsőítették, az iradalmnak nevezett fércműveket, amelyeket a szoiánép urai irán: vak engedelmességre, jámborságra és türelmre intettek. A földesurknak és a kapitálizmusnak az volt az érdekük, hogy a falu ne kerüljön ki a rabszolgajárom alól, a nélkülözés és tudatlanság fenekelen örvényéből, hogy az elbűvölés elnyomja a nép alkotó szabadságát és megölje benne a szabadságra, a szépre és boldogságra törekvést.

Voltak akik „a nép barátainak” nevezték magukat és a falut saját kultúrájukkal akarják „boldogítani”. Nem ezeknek a „ömegektől távolálló embereknek jutott osztályrészül, hogy a falut az új, fényes jövő felé vezető ú-

ra vezessék. Erre a bolsevisták voltak hivatva, akik jól ismerik a paraszti igényeit és szükségleteiket, gondolatvilágát és vágyait. Csakis az élenjáró emelettel, az ország gyökeres átépítésének forradalmi programjával fellegyvert bolsevisták mutathatták meg a munkásosztálynak és a parasztságának az egyedül helyes utat az új élet felé. Ők hozták létre az új életért vívott küzdelemben a munkások és parasztszok megingathatatlan szövetségét.

Aránylag rövid idő alatt — csak ez év őszén lesz 20 éve, hogy a Szovjetunióban megkezdődött a tömeges kolhozépítés — szilárd gazdasági alapra helyezték a falu új kultúrájának épületét. Ez az alapot a Párt fővonalának sikeres megvalósítása teremtette meg. Ez a fővonal az ország szocialista iparosítása és a mezőgazdaság kollektivizálása volt.

Mi már megszoktuk, hogy ne csodálkozunk sok olyan változásra, amely falvaink életében és életkörülményeiben végbemert — folytatja a Pravda vezércikke. — Számunkra már megszokott dologgá vált a falu teljes villamosítása, a kolhoz rádióhálózatának kiépítése, a tiszorvályos falusi iskola, a kolhozokban tartott ismeretterjesztő felolvasások sorozata. Példig milyen nagy változás, jelennek ezek a vívmányok!

Nézzük például a falvak villamosítását. Lenin „a felvilágosítás bástyájának” nevezte a Moszkva környékén épített első falusi villanytelepet. A villamosenergia nemcsak a gazdasági életnek lett hatalmas hatóereje, hanem teljes fordulatot jelentett

a paraszi életmódban, a falu kultúrájában is.

Nyekraszov annak idején arról írt, „hogyan jessed el az oroszok értelme távol a kultúrközpontoktól”. Manapság egyre jobban elenyészik ez a távolság a központok és a falvak között. A Szovjetunióban már nincsen „vidék” a szó régi értelmében. A szovjet falu oszozik a várossal a szocialista kultúra áldásaiában. A rádió Moszkva hangja a legközelebbi falvakba is hallható. A parasztszok megismerkedhetnek a filmművészet, újdonságával. A kulturális központokból hatalmas könyvtárak üzemelnek a faluba. A falusi klubokban a tudomány és művészet embeiri tartanak előadásokat a parasztszoknak.

Sok pártszervezet példát mutat a falusi kulturmunkában. — A moszkvaiak nagy sikereket értek el a Moszkva környéki kolhozok villamosításában és rádióhálózatának kiépítésében, a város és falu között kulturális kapcsolatok kiépítésében. A hajóközölte, hogy az omszki odesszai, vinnai és zsimomiri kerület pártszervezetei külön eredményeket érte el a falvak rádióhálózatának kiépítésében, a falusi könyvtárak létesítésében, a sportmozgalom és szabad szjznátszó csoportok, irodalmi és egyéb körök fejlesztésében, az iskolaépítésben.

Az új idők új követelményeket támasztanak. Az élet hét mérföldes léptekkel halad előre, az emberek gyorsan fejlődnek. Ma már más mértékkel kell mérni a falu kulturális életének színvonalát. Ami tegnap még kielégítő ered-

ménynek látszott, ma a lakosság növekvő igényeinek világánál már nem elégítheti ki teljesen a falut. Sok kolhozban már nem elegendő csak a „vörös sarokkal” és olvasó szobákkal, hanem klubokat és kulturaházakat építenek

Az elemi iskolák, tiszorvályos iskola, a könyvespolc köztartályos, az elszigetelt intézkedéseket nagy szabásu, tervezési kulturális építőmunka váltja fel.

A „Lenin-kolhoz” kommunisztai pontosan ismerik a falusi kulturmunka fontját. E kultúra fogalmába sok minden beletartozik: a gépek kezelésének ismerete, a természet átalakítása, a falu szépitése, közlekedési vonalak kiépítése, kórház, iskola, mozi, rádió, könyv, klub testnevelés stb. Ennek a kulturális építésnek ugyanannyi figyelmet szentelnek, mint a kolhoz gazdasági életének. A cél, amelyet a bolsevikok maguk elé tűztek: a szellemi kultúra bőisége. Magas, nemes cél!

A Pravda vezércikke a továbbiakban azokat bírálja, akik nem szentelnek elég nagy figyelmet a falu kulturális fejlesztésének és így fejeződik be:

A párt- és az állami szervezetek feladata a kulturális felvilágosító intézmények feladata, hogy a falusi kulturmunkát a mai idők követelményeinek megfelelő magas színvonalra emeljék. Az élenjáró kolhozok a szervezési és gazdasági tapasztalatok mellett nagy tapasztalatokkal rendelkeznek a kulturális munka terén is. Ezeknek a tapasztalatoknak minden falusi körzet közkincsévé kell válniuk.

DEBRECZEN 4. OLDAL
1949. XI. 3.

Dolgozó parasztságunk nagy örömmel várja Sztálin munkáit

Egyelőre nem áll olyan nagy példányszámban rendelkezésre, ahogyan szeretnénk. Mert Sztálin munkái iránt máris olyan hatalmas érdeklődés nyilvánul meg megye- és országwide, amilyenre még nem volt példa a könyvpiacra — mondja — Virányi Zoltán.

Valóban így van. A dolgozó parasztság, a gépállomások dolgozói egyaránt nagy várakozással tekintenek a megjelenő új könyv elé. Még jobban megismerjük majd azokat a hatalmas ideológiai fogakat, melyeknek birtokában harcunkat eredményesé tesszük a szocializmus építésében. — mondja Mucsonyi Imre hajdúbagosi

dolgozó paraszt. — Nem tudom, az első csoportban megkapom-e a könyvet mindenesetre előjegyztem. Ha én magam részére nem is szerezem meg, ott van a DEFOSS-könyvtár, ahol bizonyosan meglesz és ott elolvassom. Nagy feladat, de téliidőben inkább ráérünk és szeretnénk valamennyien eleget tenni annak a felhívásnak is, melyben a Magyar Dolgozók Pártja fokozottabb tanulásra hívja fel a figyelmet az új oktatási idényben. — Már most észreveszem magamon is, a családomon is — folytatja — hogy mit jelent számunkra a betű, a tanulás, az olvasmányok. Mióta olvasok — mert csak

a felszabadulás óta van erre lehetőségünk — gondolkodásunk is átalakul. Felvilágosodunk olyan dolgokról, amit eddig érthető okokból a múlt rendszerben eltitkoltak előlünk. De most a betű, a könyv legyen a dolgozó kezében. Minél többet tanulunk, minél több könyv jut el falura, annál inkább érezzük erőnk növekedését. Azt mondják, a jó pap holtig tanul. Ez a közmondás csak annyiban áll ránk, hogy csak úgy végezhettünk jó munkát, ha állandóan képezzük magunkat, de azokban a tudományokban, mely ragyogó tisztán a felemelkedés útját mutatja mindnyájunk számára.

A béke hívei erősebbek az imperialista gyujtogatóknál

Fagyjev, Ehrenburg és Lukács György felszólalása a római béke értekezleten

A Békevédelmi Világkongresszus állandó bizottságának római ülésén Nenni, rámutatott a békefront hatalmas eredményeire és azokra a kudarcokra, amelyek az imperialistákat érték. Joliot-Curie foglalkozott az atombomba kérdésével, majd megindokolta, miért zárták ki a Titó-banda képviselőit az értekezletéről. Rámutatott arra, hogy a jugoszláv küldöttség nem választható el a jugoszláv kormány támadó és az imperialistákat kiszolgáló háborús uszító politikájától.

Lukács György magyar küldött a Rajk-per nemzetközi jelentőségével foglalkozott és kifejtette, hogy Rajkék leleplezése után az imperialisták kénytelenek voltak a népi demokráciák elleni támadó taktikáikat megváltoztatni. A perben kiderült, hogy Titó kezdetől fogva áruló és az imperializmus ügynöke volt, ennek következtében a Titó-banda nem lehet többé álcázott tartaléka az imperializmusnak, hanem az imperialisták nyílt ügynökévé vált. A Rajk-per nagy győzelmet jelent az imperialisták felett.

Lukács György a Szovjetunióhoz való viszonyról foglalkozva megállapította, hogy nem lehet hűve a békeknek, aki nem feltétlen hűve a Szovjetunióknak. A Béke Hívei Világkongresszusa állandó bizottságának római ülésén szombaton Fagyjev a szovjet küldöttség vezetője és a bizottság helyettes vezetője szólalt fel. Tolmácsolta az olasz népek a Szovjetunió népeinek üdvözlését.

A szovjet küldöttség nevében Fagyjev helyeselte az állandó bizottságban a párisi világkongresszus óta kifejtett tevékenységét és köszönetét fejezte ki a bizottság elnökének Frederic Joliot Curiennek.

Beszéde során Fagyjev beszámolt a Kínai Népköztársaságban tett utazásának benyomásairól. Ismertette a népek békemozgalmanak az utóbbi időben elért ha-

talmas eredményeit és felhívta a figyelmet arra, hogy a háborús uszítók egyre nagyobb álnoksággal és állati kegyetlenséggel használják fel pokoli eszközeiket a béke növekvő erői ellen. Rámutatott arra a szerepre, amelyet Titók töltenek be a háborús uszítók terveiben és leszögezte, hogy a szovjet küldöttség helyesíti az állandó bizottságban azt a határozatot, hogy megszakította a kapcsolatot a Jugoszláv Nemzeti Bizottsággal.

Beszéde végén Fagyjev ismételt rámutatott arra, hogy a szovjet emberek minden erejükkel helytállnak a béke ügyéért az egész világon a teljes győzelemig.

A Békevédelmi Világkongresszus Állandó Bizottsága vasárnap Róma egyik legnagyobb színházában, az Adriano Színházban tartott ünnepi ülést, melyen Ilja Ehrenburg, a világhírű szovjet író szólalt fel. Olasznyelvű beszédét a több ezer főnyi közönség óriási lelkesedéssel és szünni nem akaró tapssal fogadta.

Amidőn visszatértek majd a Szovjetunióba — mondotta a többi között — megkérdezik tőlem, vajjon a Szovjetunióknak sok ellensége van-e Olaszországban? Azt fogom válaszolni, hogy igen! Van talán 10.000, vagy 20.000, vagy talán százezer ellensége. Ezután megkérdezik majd tőlem: Vajjon a Szovjetunióknak sok barátja van-e Olaszországban? Erre az válaszolom: Nem, a Szovjetunióknak Olaszországban egy barátja van és ez — az olasz nép.

Moszkva, A békevédelmi világkongresszus állandó bizottságának római ülésével kapcsolatban Boris Leontyev, a moszkvai rádió hírmagyarázója rámutat, a tények egész sora tanuskodik arról, hogy a világ egyszerű emberei a Szovjetunióban látják a béke

megbízható támaszát. Az angol bányászok képviselői a londoni békevédelmi kongresszuson kijelentették, egy tonna szén sem hajlandók adni a Szovjetunió ellen irányuló háború céljaira. A békevédelmi világkongresszus állandó bizottsága magasfokú éberségről tett tanuságot, amikor nem engedte meg a kongresszuson való részvételt a fasiszta Tito-klika ügynökeinek, mert ez a klika a kongresszuson való részvétellel szeretne volna palástolni, hogy a háborús gyujtogatókat szolgálja. A háborús gyujtogatók erőfeszítései azonban hiábavalók. A népek elhatározták, hogy megvédik a békét. A népek tudják, hogy a Szovjetunió, amely megvédte az emberiséget a fasiszmus sötét erői ellen, határozottan sikra száll a békekért és a nemzetbiztonság megőrzéséért. A béke hívei elég erősek, hogy rákényszerítsék az imperialista agresszorokra a fegyverkezési hajszá megszüntetésére.

A BIZOTTSÁG HATÁROZATI JAVASLATA A BÉKE MEGVÉDÉSÉRE

A bizottság hétfőn este egyhangulag határozati javaslatot fogadott el. Ebben felhívta a béke védőit, hogy a világ valamennyi államában követeljék kormányaiktól a következő javaslatok támogatását:

1. Vállaljanak kötelezettséget arra, hogy nemzetközi védnökség alatt haladéktalanul közvetlen tárgyalásokat indítsanak a görögországi, a vietnami és a malajföldi háború befejezésére.
2. Haladéktalanul csökkentsék a fegyverkezéseket és a katonai létszámokat, továbbá tiltsák be az atomfegyver alkalmazását.
3. A nagyhatalmak írjanak alá egy békeegyezményt az ENSZ keretében.

Végül megválasztották a Világbizottság új tagjait, majd egyhangulag határozati javaslatot fogadtak el, amelyben meg erősítik a Tito-kormány képviselőinek kirekesztését és helyet tartanak fenn a jugoszláv nép más tagjai számára.

Hírek

— Ügyeletes gyógyszerárak f. hó 20-tól november 4-ig: „Reményesség” Csapó u. ca. 22. „Sas” Hatvan utca 66.

— Várható időjárás. Mérsékelt szél, fohs, párás idő, helyenként reggeli köd. Több felé kisebb eső, esetleg havazás, főleg keleten és délen. A hőmérséklet kissé csökken.

— Osztrovszkij: Az acélt megédzik a regényéről tart előadást november 3-án, csütörtökön délután 5 órakor: az MSZT kiselőadó termében dr. Koczogh Ákos egyetemi m. tanár. Az MSZT irodalmi szakosztálya előadásának kettős időszűrsége és jelentősége van. Az egyik az, hogy Osztrovszkij kiváló regényének filmváltozatát éppen most adja egyik filmszínházunk. Ugyanakkor a Nagy Októberi Forradalom 32. évfordulójához közeledve különös jelentőséget kap ez az előadás, hiszen a regény a szocialista forradalom küzdelmét és győzelmét mutatja be. Az acélt megédzik kiemelkedő alkotása a szocialista realizmusnak, mely az igazi, harcoss hazafiság megélével, tésevel együtt a dolgozók harcát a kozmopolitizmus, az imperializmus ellen.

— Mindazok a gazdálkodók, akik terménybeadási kötelezettségüknek több búzát és rozst adtak be „A” és „B” jelű vételi jegyre, a többletként beszállított búza minden q-ja után 20 Ft, rozs minden q-ja után 6 Ft árkülönbözetet visszautalászt kérhetik. Az 5 holdon aluli gazdálkodók, ha földadótartozásuknál több búzát és rozst adtak be „A” vételi jegyre, fenti árkülönbözetet szintén igényelhetik, ha az illetékes pénzügyigazgatóság a többletként befizetett termény árát visszautalta. Felhívom az érdekelte gazdálkodókat, hogy az árkülönbözetre való igényüket november hó 13-áig a Gabonairódnál (Városháza, földszint 9) jelentésk be.

— A belügyminiszter feloszlatta a Derecskei Polgári Olvasókört és a Darvasi (biharmegyei) Földművelésügyi Olvasókört.

— A debreceni járásbírósgok új elnevezése. A Magyar Közlöny hivatalosan most közli az igazságügyminiszter rendeletét a bíróságok új elnevezéséről. Eszerint a debreceni Ítéltábla új neve: Debreceni Felsőbírósg, a törvényesek új neve: Debreceni Megyei Bíróság. A járásbírósg meg tartja régi elnevezését. A Kuria elnevezése: A Magyar Népköztársaság Legfelsőbb Bírósága. A bírósági pecsétben a Magyar Népköztársaság címerét kell alkalmazni.

— Eljegyzés. Krausz Magda OTI tisztviselő és Szánó István r. százados a debreceni városi kapitány ság vezetője, ma tartották eljegyzésüket.

— 1530 forinttal jött be Debrecenbe vásárolni dr. Tóth Sándorné berettyóújfalui, Bajcsy-Zsilinszky utca 3. szám alatti lakos. A Nagy Állomásól az Arany Bikáig terjedő utvonalon zsebéből a világoskék nylon pénztárcáját a pénzzel együtt vagy ellopta egy zsebmetsző, vagy elvesztette. A pénztárcában volt egy régig 10 koronás aranyból készült fülbevaló, régi családi ékszer. A nyomozás megindult.

— Leugrott a második emeletéről. A múlt nap este 6 óra tájban öngyilkosság történt Debrecenben az Állami Tüdőbetegintézetben. Az intézet egyik másodemeleli ablakából leugrott Murvai Borbála 53 éves tüdőbeteg intézeti alkalmazott: és pár perc múlva kiszendvedt. A halálugrást senki sem látta, csak később találták rá véresen, összetörve az ablak alatt. Bucsulvelet hagyott hátra és ebben közli, hogy nyugdíjba készült, de betegsége miatt inkább a halált választotta.

— 9 találatos tolvajszelvénydel ne dobód el, mert összegyűjtve azokat visszafizetnek és eszűhet.

Felhívás

A polgármester felhívja a háztulajdonosokat, hogy házikat vasárnap és hétfőn, a Nagy Októberi Szocialista Forradalom évfordulóján lobogózzák fel.

— Luigi Renzi orgonahangversenye holnap este fél nyolckor lesz a kollégium Oratóriumában. Luigi Renzi egyike a legnevesebb olasz orgonistáknak. Európaszeretettel jól ismerik nevét s a magyar kormány meghívásaként előbb Szegeden, most pedig Budapesten a Zeneakadémián (Janit. Debrecenben sorra kerülő hangversenyének műsorán a XVII. és XVIII. századbéli olasz szerzők művein kívül két saját szerzeménye is szerepel. A hangversenyre belépődíj nincs, ingyenes műsor a helyszínen, előadás előtt kapható.

— Kutba ugrott Blharnagybajomban Dobos Julianna 24 éves leány. Hozzájártozói észrevették és idejekorán kihúzták. Tettét szerelmi csalódása miatt követte.

— Életuntak: Komádián a múlt nap két öngyilkosság történt: Szerencse Istvánné, Papp Katalin 82 éves asszony fejkedőjével felakasztotta magát. Mire rátaláltak, már kiszendvedt. Tétének októdi kora és betegsége. — Takács Sándor 76 éves komádi lakos öngyilkossági szándékából felakasztotta magát. Holtan találták rá. Tétének betegsége miatt követte el.

— Gyanus körülmények között meghalt Hajdusoboszlón Szarvas György 17 hónapos gyermek. A vizsgálóbíró elrendelte a boncolást, amelynek során megállapítást nyert, hogy bűntény nem történt: a kisgyermek halálát hashártyagyulladás okozta.

— 150 szobával megnyitja az új épület. Kékes Gyógyszárlló. A háború alatt súlyosan megsebesült Kékes Gyógyszárllót az egészségügyi kormányzat a három éves terv keretében helyreállította és Rátkó Anna népjóléti miniszter vasárnap átadta az OTI képviselőinek. Az újépületet gyógyszerárlló 150 szobából áll.

— Hirdelmény. Városi műszaki ügyosztály 2 colos és 3 colos horganyozott csövet (újat és használtat) vesz. Ajánlatokat kéri a műszaki ügyosztály 8-as szobájába beadni, Simorffy-utca 1-a, II. emelet. — A közellátási felügyelőség Simonffy-utca 1-c alatti helyiségéből elköltözött a Mónus Illés-utca (volt Werbőczy-utca) 2. szám alá. Ma reggel 8 órától már itt áll a közönség rendelkezésére.

— Rákosi-szoba Sopronban. Ünneplés keretében közölt nyílt meg a soproni Kulturhét, amelynek keretében vasárnap délelőtt avatták fel a Széchenyi-gimnázium „Rákosi-szobá”-ját, az a tantermet, ahol 1902-től 1905-ig Rákosi Mátyás diákoskodott.

— Ha jellegével vagy pontatlan névvel és címmel pályáztál és nyertél, ne várd postán a nyereleményt, mert nincs hova küldeni. Pontos címeted legalább utólag add meg.

— Hajdudorog nagyközségben folyó évi november hó 10. napján országos állat és kirakó vásár lesz megtartva, melyre mindenholnan járhatólevéllel szabályszerűen ellátott vézmentes jószág felhajtható. — Iparosok, kereskedők iparigazolványait vigyétek magukkal, mert iparigazolvány hiányában árúikkal nem vehetnek részt a vásáron.

— Dallal és kultúrával a szocializmusért! A debreceni Posztos szakszervezet vegyeskara és kultúrsportja szombaton este fél 8 órai kezdettel Holló János uti színházában műsoros estét rendez. Felcsendülnek az est műsorán a legszebb magyar és szovjet dalok, mozgalmi körök, szovjet vígjáték, szavalaok, villámtréfák, stb. Timár Ilia ének számát is nagy érdeklődéssel várják. A műsoros est után reggelig tartó bált rendeznek.

DEBRECEN 5. OLDAL 1949 XI. 3.

10.000 vasipari dolgozó áll egyéni versenyben

áll egyéni versenyben

A VM-ben a munkaverseny közzétételében a termelékenység átlagosan 11,70 százalékkal emelkedett, 9.236.000 forint értékű gyártmánnyal készítették többet.

Az egyéni verseny emeli a dolgozók teljesítményét, alapja az új gazdasági mozgalomnak, mert az egyéni versenyben résztvevők, hogy teljesítményüket emeljék, előbb-utóbb bevezetésekre, újításokra jönnek rá, vagy átvesszik mások újításait.

A MAVAG diósgyőri kohászati üzemében igen kevés egyéni ver-

senyző volt a párthatározat előtt, október 15-én azonban már 300 dolgozó állt egyéni versenyben. Az egyéni verseny következtében a szeptemberi 1 órára eső 184 forintos termelési érték októberben 217 forintra emelkedett.

Az újítások száma is rohamosan nő. Szeptemberben 43 újítás 132 ezer forint megtakarítást eredményezett, októberben 80 újítás eredménye 217.000 forint megtakarítást jelent.

Munkában a építőipar

Múlt évi téli építkezéseken 24000 építőmunkás dolgozott. Az idén télen a múlt évinél jóval nagyobb építési munkák megszervezése vált lehetségessé, sőt szükségessé. A most következő téli építési idényben több mint kétszer annyi építőmunkás dolgozik majd, mint az elmúlt télen. Ismeretes, hogy a múltban nem is történt kísérlet a téli építkezések megszervezésére. Minden télen az építőmunkások ezrei nyomorogtak munka nélkül. A magaspárti ipari vállalatok államosításával, a szocialista munkaversenyekkel, a brigádmozgalommal és a sztahanovista munkamódszerek bevezetésével nyílt meg az út a nagyüzemi jellegű építőipar megteremtése felé.

